

卷二十一 教育

晚清时期

州境“唐宋即有学”。施州州学的设立是在宋元祐三年(1088年)以前,约与范仲淹设苏州州学同时。建始、巴东两县县学,分别建于元代大德年间(1297—1307年)和明代洪武初年。宋、元、明三代,施州有19人成进士,中举人而未成进士的6人。

南部土司地区设学始于明代。明成祖以卯洞土司向喇喏“勤政兴学,抚绥有道”而加授该土司为“抚夷将军”。明弘治十四年(1501年)诏谕各土司“土官子弟不入学者不准承袭”,各土司相继设家学,礼聘汉儒课读其子弟。其中容美土司(今鹤峰)田世爵“勤课诸男,有不嗜学者,叱与犬同系同食,以激辱之”。其后代田舜年博通经史,多种著作刊行于世。

雍末乾初,州境相继完成“改土归流”的社会变革和废卫设府辖6县的地方行政体制改革,施南全府推行“招流亡,抚移民,减免赋税,自由垦殖”的政策,同时在各新建县设义学,建学官,设书院。这些政策和措施,促进了原土司地区经济和文教事业的发展。

乾隆年间,施南府学和新设利川、咸丰、来凤、宣恩等县学均于乾隆三十六年(1771年)设置学官,开始考选生员(鹤峰州属宜昌府),形成一府六县七学的地方官学体系。同时,各县竞相筹建书院、义学,一些富裕村镇都设立私学。

鸦片战争以后,土地兼并日益严重,到同治、光绪年间,各县出现一些田连阡陌的巨富之家和一批中小地主。他们希望其子弟循科举之路跻身官场光耀门庭,不惜重金聘请名师教授子弟,或设家学,或联合办馆,或设族学,使子弟进入府县官学取得应乡试(考举人)资格。这一时期,私塾遍布城乡,施南府属6县中进士6人、举人20多人。废科举后,6县留学西欧和日本的有50多人,与此同时,外国教会在施南府境内设立一些启蒙性质的“经言学堂”,和公教高等小学堂,但并未影响传统的封建教育在城乡的发展。

施南府来凤县和当时属宜昌府的鹤峰州于光绪二十七年(1901年)年设小学堂,是全省最早设立小学堂的州县(比省城最早设立的小学要早1年时间)。据宣统二年(1910年)统计,施南府及当时属宜昌府的巴东、鹤峰共有高等、两等小学堂10所、22班,在校学生849人,教职员64人;初等小学堂161所、女子初等小学2所(巴东、利川)、半日学堂2所(恩施、利川),共有教职员345人。府设中学堂、甲种农业学堂各1所,还设有短训性质的劝工所和师范传习所。

一 教育宗旨

清立国之初,就推行以培养官吏为主要目的、以尊孔读经为教学内容的封建教育。从顺治九年(1652年)颁发学官《卧碑》文、康熙三十九年(1700年)发布《圣谕》16条,到雍正时汇集的

《圣谕广训》，都强调“朝廷建立学校……全要养成贤才，以供朝廷之用”和“学为忠臣清官”的教育宗旨。

第一次鸦片战争后，帝国主义不断侵略，加之农民起义，清王朝的统治力量大大削弱。洋务派以“自强、求富”为口号，进行挽救清王朝命运的洋务运动。全国推行“中学为体，西学为用”的洋务教育。19世纪60—90年代，洋务派的一些领袖人物陆续在各大城市开办一批外语、军事、技术学堂；外国教会所办学堂也日益增多。这些新型学堂的开办，使我国传统的封建教育出现了缝隙，渗入了近代科学技术方面的新事物。光绪二十九年，清政府公布《癸卯学制》，光绪三十一年又明确规定新教育宗旨为“忠君、尊孔、尚公、尚武、尚实”，从此我国封建教育制度在形式上结束，半封建半殖民地教育制度形成。

施南府及各县儒学都按朝廷规定，从控制教学内容和生员言行两个方面严格要求。教学内容限定在儒家经典范围之内，“必崇尚儒学，严绝非圣之书”。要求生员反复诵习《圣谕》，不能有违反《圣谕》的言行。府、县学刻《圣谕》于卧碑之上，置碑于学宫“明伦堂”内。规定生员每月初一、十五日齐集堂内诵读碑文。规定凡3次不到者受斥责；一年不到者，取消生员资格。每次科考、岁试，生员要默写《圣谕》并计算成绩。每逢朝廷大典或孔子忌诞，集生员于明伦堂或大成殿内，施之以尊孔、忠君教育。生员在校内外不得有违反《圣谕》言行，违者，轻则斥责，重者治罪。

课程设置和教材内容。讲经读经课以四书五经为教材，以奠定生员“忠孝为本”的思想基础，成为“忠君、尊孔”、维护封建统治的人材。

府县中小学堂初设之际，任教者全是廪贡生员。教授西学课程的师资十分缺乏，求之外地，因山路崎岖应聘者少，西学课程经常由文史课占用。这种状况直到民国初年留学生及省城学堂毕业生陆续回籍才逐渐改变。

二 学 校

晚清学校，废科举前，由府、县官学、书院、私塾（包括少量义学）构成地方教育网络，其中府、县官学及书院集中部分年轻生员为应乡试作准备；遍布城乡的私塾，大部分属基础教育性质，少量的为童生应县、府、院三考，取得生员资格作准备。光绪三十年，明令废除科举后，府、县官学及书院分别改设为中学堂，高等，初等小学堂。同时，外国教会开始在利川、恩施开办教会小学堂；广大农村仍以私塾为主要办学形式。

（一）府、县官学（儒学）

我国古代按地方行政区划，府、州、县分别设立官学1所，始于西汉，唐代形成制度，宋元明清四代，相承直至光绪三十年清政府明令废除科举为止。

唐太宗、玄宗相继推行崇儒兴学、尊孔读经、科举与教育相辅而行的政策，规定科举取士与学校教育都以儒家经典为主要内容，要求中央和地方官学都立庙祭祀周公、孔子，集校庙一体的崇儒制度，故地方官学又称“儒学”。

在私塾、义学一类基础学校毕业、学有所成的学生，俗称童生。童生经过县、府、院三级考试，合格者取得县或府学资格，称生员。按朝廷规定，生员可享受“免其丁粮”的待遇（不服差役，免交赋税）。

府县学生中分三等。初入学者称附学生员（俗称“附生”）。附生经科、岁考试，优良者可补为廪生（享受国家给与的公费待遇）。廪生经科考、岁考，成绩优等的，可升补为贡生（即地方贡

于太学的太学生)。贡生到一定时间,参加“五贡诠选”(五类贡生经国家挑选),授予府县学训导职务。

州辖 6 县 2 市中,在清乾隆三十六年至光绪三十一年间,府、县官学(儒学)共 9 所。各校概况如下:

施南府学 清雍正十三年设施南府,次年,知府田三乐筹资在城内象牙山麓建府学学宫。乾隆三十六年,礼部调宜昌府学训导任施南府学训导,确定学额为文学 8 名、武学 4 名、廪生 4 名。府学存在期间,有影响的学官仅李宗汾、欧阳溉、蔡熏数人。

恩施县学 原为宋、元时期的施州州学,明改州为施州卫,州学改为施州卫学。雍正六年清政府废施州卫设恩施县,卫学改为恩施县学。该学创办年代府县志均无记载。人们从明崇祯年间在恩施城发掘的、刻于宋代元祐年间的兴学碑所记事实推断,该校创办时间最迟在宋元祐三年以前(碑中记有元祐三年施州人詹邈中状元、向九锡中进士)。

施州卫学期间,礼部确定其学额为文、武童生各 15 名,廪生 40 名,一年一贡。即每年从廪生中选拔一名贡生(府、县官学中最高学位,具备选拔做官的资格)。雍正七年,廪生减为 20 名,规定两年一贡。乾隆三十六年,又将文、武童学额各减 3 名拨为府学学额。乾隆三十九年,又将廪生名额 8 名拨入利川县学。嘉庆十一年(1806 年),文、武童名额各增为 15 名。咸丰、同治年间。恩施县以几次捐输银 3.7 万两的代价,换取几名字额,文、武童名额各增加为 17 名。宋、元两代,施州州学中进士 16 人,明、清两代中进士 10 人,文、武举人 45 人。治理新疆政绩卓著的饶应祺巡抚和以诗文名世的樊增祥布政使,皆出自该校。

建始县学 创建于元代大德年间,文、武童学额各 8 名。乾隆三十六年各减 1 名拨入府学。明清两代,先后有谭宗义、徐临壮、陶仁明、谭译等中进士,先后中举者近 20 人(不包括留学生中赐举人出身者)。

巴东县学 明洪武年间创办,其学额与建始相等。明清两代中共进士、举人 11 名。

利川、宣恩、来凤、咸丰及鹤峰州几所地方官学,都建于改土归流后,乾隆三十六年设学官正式开办。其中利川县学学额为文童 4 名、武童 2 名,廪生 8 名。其余各学仅文童 3 名、武童 2 名,乾隆四十六年起才设廪生 2 名。利川自设学后,人文日盛,学额逐渐增多。到同治十二年(1873 年),取进文童 12 名、武童 4 名。自嘉庆至光绪,该学出贡生 40 余人,其中进士者 5 人。

(二)书院

唐开元年间,设立丽正修书院,为国家校书、修书、藏书的场所。后来一些私人藏书、讲学的馆舍,也冠以书院名称。如唐代江西的义门、皇寮等书院。五代至宋初,战祸连年,官学废弛,一些儒生依山林,置田舍,收生徒,讲学施教,把书院发展为学术研究与教书育人相结合的高等学府。如白鹿洞、岳麓、睢阳、嵩阳等四大书院。元明两代,随最高统治者的好恶,书院在全国几度大兴大废。清初,鉴于明末书院“群聚党徒,摇撼朝廷”而极力抑制,到雍正十一年,政府允许设立由官府控制的书院,使之成为生员研习举业的进修场所,为科举制度服务,丧失自由讲学的传统。

清代书院与府、县官学比较,师资方面占有明显的优势。府、县官学的教官——教授、教谕及训导,主要是来自“举人大挑”、“五贡诠选”。参加“大挑”和“诠选”的举人进士,通过挑选、候补期到正式任命为学官,已是垂垂暮年,力不从心,难以胜任教官工作。书院的山长、助教,由地方官从当地举人贡生中选聘,可择优挑选年富力强的优秀人才执教。这一优势,使各地官学门庭冷落、逐步被书院取代。

州境曾设立“崇化”、“成山”书院，建废年代不详。巴东县“文昌书院”，是明正德年间知县王鲁倡绅民捐资兴建，后毁于明末战乱。

清乾隆至光绪初年，施南府先后建起 20 多所书院。其中一部分名为书院实为义学，如利川双江、笔峰、如膏，咸丰的培英，恩施凤山等。真正办成府县教育中心的只有府立南郡、恩施麟溪、建始五阳、巴东信陵、咸丰蔚文、来凤朝阳、利川钟灵、鹤峰鹤鸣等 8 所。这批府、县重点书院建筑规模较大，讲堂、斋舍最少的都在 30 间以上。各书院都有田产出租，年收租谷少则万斤，多者超 3 万斤（如恩施麟溪、咸丰蔚文）。各院山长、主讲等执教人员，多数是享誉一方、学行俱优的举人、贡生。其中在府或县较有影响的人物有王颂平，安徽进士，有直吏之称，壮年辞官从教。光绪初年，应施南知府王庭桢之聘，主讲南郡、麟溪两书院。当时 6 县有志于举业的生员慕名而来，一时高足云集。恩施进士詹愷、尹家楣都曾受业于王。此外，潘澍之（举人）、冉复初、贺伯厚（贡生）先后主讲于利川钟灵；李如桂、范启端任教于建始五阳，何远鑑、曾有光主讲于来凤朝阳，蒋进愷受聘于咸丰蔚文，山陬僻壤，一时学风胜于往昔，泽惠三代。清末进士举人、大批留学生及入省城学堂深造者，皆出身于上述各书院。

进入书院的生员，多数是家庭富裕的年轻生员。他们为步入仕途而竞投名师，刻苦攻读。生员以研读经史、习作诗赋及八股文为主。书院每月发给生员膏火费用。内课生（住读）每月 140 文，外课生（走读）80 文，加课生（准备应考取得生员资格的）每月 20 文。对家庭贫寒而成绩优良的生员，可酌情增加膏火补助。

施南府晚清举人、进士，公费自费留学及进入省城各学堂深造的大批学生，基本上都出自府、县书院。如辛亥起义骨干人物范腾霄、牟鸿勋、朱和中、冯振骥等，中国第一所航空学校的创办人秦国镛（咸丰县人），都是在各书院打下坚实基础，进入省城学堂后出类拔萃而被选送出国的。废科举后，府、县两级中、小学堂的师资，绝大部分也是在书院就读过的生员。

（三）义学

义学，又名义塾。是由官吏捐廉（捐出部分薪俸）、富户捐资或以祠庙公款开办的对贫寒子弟施以免费教育的初等学校。自汉代创设直至清末，全国很多城乡都曾设立过这类学校。

州境置县早的恩施、建始、巴东，设立义学早于其他县。废土司后新建各县于清乾隆时期开设义学。

乾隆七年，来凤知县于执中捐廉创办县城和大旺义学，并在城郊桐子园购置田产数处，以其租课收入，作为两学膏火。

利川县于乾隆五年设立忠路和建南义学。两校岁领库银 32 两作膏火费用。清嘉庆年间，利川南坪巡检王霖，捐款设立南坪义学，并购置田产作为学田。同治四年，利川知县何蕙馨从团防经费结余中拨给该校 400 串添置学产，因而该学经费充足，办学时间悠久，培养的学生入庠出贡者居全县首位。同年，何蕙馨又以军需结余 200 串拨交给贡生边华春，创办团堡义学。边经过 6 年精打细算，节约开支，基金增加到 500 串。廪生冉有恒接管后，一是帐目不清，加上以石龙寺产业办团堡义学，乡绅不满而被控。经调解，冉结清欠款，交正绅覃大章等 8 人经管，在镇东新建学舍，义学恢复，清道光年间，利川知县李恂捐钱百串设立利川城中义学。同治五年，知县邓师韩又捐百串续办。

咸丰县在丁寨镇建培英书院和广育义学。两校都有由地方捐资购置的学田，以租谷作膏火。

宣恩县曾在城内、乾坝、忠峒、东乡各设义学 1 所。

鹤峰州的紫金、九峰两书院，是既有蒙学又设经馆的大型义学。两书院原为乾隆元年（1736年）首任知州毛峻德所设义学。鹤峰人惯称毛公义学。

除上述原土司地区改设的州县外，恩、建、巴等县办学时间较长的义学，计有建始文昌阁、李七垭义学，巴东野三关、清太坪及恩施芭蕉镇的“朗山”义学。

一般的义学以启蒙教育为主。办学时间长的也兼收较高层次的学生。

废科举以后，原有义学都改办为初等小学堂，逐渐改变尊孔读经的传统。

（四）学堂

光绪二十八年，来凤改朝阳书院为高等小学堂，巴东县改信陵书院为高等小学堂，鹤峰州将鹤鸣、凤翔两书院改为“时育”、“和声”学堂。这是湖北省最先设立的小学，比省城设立最早的东西、南、西、北、中五路两等小学堂早设1—2年。

继上述3县之后，恩施、利川、宣恩、咸丰4县高等小学堂于光绪三十年在各县书院的基础上开办。建始县高等小学堂也于光绪三十一年设立。

光绪二十九年，恩施县人，原新疆巡抚饶应祺之遗孀王氏夫人出资开办“春山两等小学堂”。该校免收学费，供给食宿及衣被，以高于其他学堂教员的待遇择优选聘教员。该校由周建安、田国宾分别负责教务、总务。学生分高、初两班共101人。岁支经费4037串，高于各县官立小学堂。该校初建时以江西会馆为校址，后迁南郡书院。

州境清末共设立高等、两等小学堂10所（包括饶应祺遗孀王夫人遵夫遗愿创办的私立春山高初两等小学堂），22班849名学生，教职工64人，年支经费23444串，折银2764.6两（按宣统二年每千文折银8.44钱计）。官办私立初等小学堂共165所（包括全省设立最早的巴东女子初等小学堂和利川女子初等小学堂及半日学堂2所），共408班，在校学生5689人，教职工345人。

施南府官立中学堂，创办于光绪三十一年，以原考棚为校址（今大十街）。初招学生2班82人；教职工11人，杨仪廷任学监。民国元年（1912年）改名“南郡中学”。

府立中等农业学堂，创办于光绪三十三年。商会总董王维藩赞助，被任命为堂长，张履春任学监。校址设府署东侧原教堂内，教职员6人，学生60余名。

劝工所，设府署西侧，光绪三十三年八月开办。经费由府署拨支。开设有印染、油漆等专业。所长1人，教职员5人。

府中学堂曾附设师范传习所，招收小学教员中学历不够的学习1—2年。首批招收的60多名学员中也有一些尚未任教的年轻秀才。

初等农业学堂由县办。府属各县都在高等小学堂内附设有1个班，学生在30—50名之间（恩施、利川两县学生多于其他县）。

高等小学堂和中学堂都按规定对成绩优良的毕业生，分别奖以附生、廪生、贡生等出身，民间称为“洋秀才”。取得附生以上资格的学生，和废科举以前府县学生员一样，享受免除丁粮的特殊待遇。

（五）私塾

同治、光绪年间，除少数贫脊、居住分散的高山农村外，大部分人口比较密集的低山、二高山村落都设立私学。有学生家长分担学费的“朋学”；有富豪之家独办的“家学”；有利用祠堂产业收入办的“族学”；有利用寺庙产业收入或地方出款开办的“义学”等类型。学校层次则有“蒙

[查看完整版](#)

[付费下载](#)



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】 【医】 【道】 【武】 【文】 【奇】 【画】 【书】

1000000+高清古书籍

[打包下载](#)





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、擒拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药酒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》 【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】 包括各地方志、日本内...

【更多】>> <https://www.fozhu920.com/list/>